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apparat mit angelegtem VerschluOring. Alles weitere ergibt sich a w  
dem Gesagten und der Figur von selbst. 

Seitdem bei uns dieFiltrierapparate mit derbeschriebenen VerschlnS- 
vorrichtung versehen sind, darf der Bruch an Apparatenteilen nur als 
hochst unwesentlich bezeichnet werden. Wenn sich auch durch den 
neuen VerschluBring die Filtrierapparatur gegen fruher etwas verteuert, 
so wird doch dieser bei der Anschaffung notwendige Mehraufwand 
an Kosten nach unseren Erfahrungen sehr bald durch die bedeutend 
langere Haltbarkeit der Apparatenteile bei ihrer Benutzung ausgeglichen. 
Sowohl die Firma E. d e  H a e n  A.-G. in Seelze bei Hannover als auch 
die V e r e i n i g t e n  L a u s i t z e r  G l a s w e r k e  A.-G. in Berlin sind bereit, 
ihre Filtrierapparate mit der neuen VerschluBvorrichtung zu liefern. 

Fur das Arbeiten :nit Membranfiltern und der Filtrierapparatur 
lassen sich sehr gut die Saugflaschen nach 0. N. W i t t 4 )  verwenden 
WS. In das Innere von WS wird ein Becherglas B oder irgendein 
Kiilbchen hineingestellt, welches das Filtrat aufnimmt. Man erspart 
sich bei dieser Arbeitsweise hiiufig das UmgieDen des Filtrates, das 
Aussptilen der Saugflasche und die dadurch hervorgerufene, oft lastige 
Vermehrung des Fliissigkeitsvolumens. Man kann vielmehr das Piltrat 
meist gleich weiterverarbeiten, ohne durch irgendwelche Handhabungen 
Zeit zu verlieren. AuSerdem kann man ohne Zwischenschaltung einer 
Sicherheitsflasche - nur ein Manometer wird natiirlich zur Feststellung 
des Unterdruckes vermittelst eines T-Stiickes a n  die Apparatur an- 
geschlossen - den Druckschlauch direkt mit der Wasserstrahlpumpe 
verbinden. Beim etwa einsetzenden Zuriicksteigen von Leitungswasser 
aus der Pumpe in die Saugflasche WS, wird das Filtrat doch nicht 
verunreinigt. Damit nun beim Filtrieren unter vermindertem Druck 
auf dem Wege von dem verhaltnisml5ig kurzen Trichterrohr bis zum 
Becherglas B nichts versprilzen kann, wird iiber das Trichterrohr ein 
weiteres Manschettenrohr M lose heriibergeschoben, welches auf dem 
Hoden des Becherglases R steht und bis nahezu an den Gnmmistopfen G 

eranreicht. M muD natiirlich so weit gewiihlt werden, daS in  ihm 
wahrend einer Filtration die Fliissigkeit nicht hUher steht als in dem 
Becherglase. [A. 241.1 ___- 
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Von E. BERL und I(. ANDRESS. 
Mit!eilung aus dem chemisch- technischen und elektrochemischen Institut der Tech- 

nischen Hochschule Darmstadt. 
(Eiogeg. %./lo. 1922.) 

Grofloberfliichige Stoffe, wie aktive Kohle und kolloidale Kiesel- 
siiure u. dgl., eignen sich, wie bekannt, fiir die Adsorption von leicht 
adsorbierbaren St offen, gleichgiiltig, ob diese in  Suspension oder 
in  echter Fltissigkeitsliisung , oder als Gase oder Dampfe vorliegen. 
Wahrend fiir die Wertbestimmung fester Adsorbentien in  bezug auf die 
Adsorption von suspendierten oder in wahrer LUsung befindlichen 
Stoffen verschiedene Proben, z. B. die Jodprobe oder die Methylen- 
blauprobel) angewandt werden, fehlt ea an einer rasch auszufiihren- 
den Methode, u m  die Brauchbarkeit eines Adsorbens fiir die Gewin- 
nung leichter adsorbierbarer Gase und DBmpfe, rasch und fUr die 
Technik geniigend genau festzustellen. Bis jetzt konnte man sich nur 
durch Aufstellung einer Adsorptionsisotherme nnd Bestimmung der 
Konstanten a und n der F r e u n d l i c h s c h e n  Adsorptionsgleichung 
durch Einzeichnen der Ergebnisse in das doppellogarithmische 
Systemz) ein Bild uber die Brauchbarkeit eines Adsorbens fiir die 
genannten Zwecke machen. 

Urn eine rasch auszufiihrende technische Probe aufzufinden, mul3 
man sich vergegenwartigen , daB die integrale Benetzungswarme ein 
MaD fiir die Qualitiit eines Adsorptionsmittels bildet, da sie ein Bild 
gibt gleichzeitig iiber die Aufnahmefahigkeit und iiber die Haflfestig- 
keit des adsorbierten Stoffes, denn die Benetzungswiirme ist eine Funk- 
tion der Siittigungsmenge und des Intensitatsfaklors der Adsorption. 

Da die Adsorptionsfihigkeit ein und desselben Adsorbens wesent- 
lich durch seinen Feuchtigkeitsgehalt beeinfluBt wird, so kann auf 
gleichem Wege die Frage nach dem Wassergehalt des Adsorbens 
schnell und einfach beantwortet werden. 

Nachstehend sei die zu diesem Zweck benutzte einfache Vor- 
richtung beschrieben und die in der e r w a n t e n  Rirhtung angestellten 
Versuche angefiigt. In ein diinnwandiges Reagensglas von 2,s cm 
Weite, welches sich des besseren Warmeschutzes wegen in einem mit 
Watte gefiillten Pulverglas befindet, werden 10 ccm Benzol eingeliillt 
und ein in l/,o-Grade eingeteiltes Thermometer eingesenkt. Dessen 
Temperaturgang wird wahrend zweier Minuten aufgenommen und 
dann 1,5 g des Adsorbens (aktive Kohle, Gelkieselsaure u. dgl.) 
eingefiillt, durchgeriihrt und wahrend weniger Minuten die Tempe- 
ratur beobachtet, so daf3 der ganze Versuch einige Minuten in  An- 
spruch nimmt. Bei nassen Adsorbentien nimmt der Temperaturaus- 
gleich lgngere Zeit in Ansprurh (s. unten). Der Nachversuch wird in 
der Weise in  Rechnung gestellt, daS die Temperaturabnahme je 
Niinutc zur Ablesung der zweiten Minute hinzugezlhlt und die Differenz 
zur ersten Minute gebildet wird. In der Regel dUrfte sich aber diese 
Korrektion eriibrigen. 
._ _ _  

') Chem. lndustrie 22, 610 [1899]. 
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Nachstehend sind zwei Versuchsreihen angefiihrt, die die Brauch- 
barkeit der hlethode erweisen. In der Tabelle 1 sind die Versuche 
mit verschiedenen Adsorbentien, die getrocknet angewendet wurden, 
angegeben. In Tabelle 2 sind die Ergebnisse mit ein und derselben 
aktiven Kohle, aber mit verschiedenen Wassergehalten beladen, auf- 
genommen. Beziiglich der zweiten Versuchsreihe sei darauf hin- 
gewiesen, daB der Wassergehalt nicht nur eine absolute Verminde- 
rung der WBrinetijnung zur Polge ha t ,  sondern offenbar auch eine 
bedeutende Verziigerung des Adsorptionsvorganges bewirkt, denn die 
Temperatur erreicht erst in  der zweiten bis drittcn Minute des Haupt- 
versuches ihr Maximum, was in  keinem der FIlle der Tabelle 1 be- 
obachtet wurde, wo es sich urn trockene Kohle handelt. Diese Er- 
scheinung erkliirt sich zwanglos damit, dat3 das den Adsorptionsraum 
ausfiillende Wasser erRt durch den hinzukommenden Stoff, in vor- 
liegendem Falle das Renzol, verdrangt werden muO. 

Wasser- Tempe- 
gehalt in , Temperaturgang: ratur- 

eteigerunl Gewichts- I 
ProZenten Mio. in Grad C in Grad C 

- . __ 

Nr. dec 
Ver- 
suchs 

Tabelle 1. 
, 

Art des Adsorbens 

Filtrierkohle . . . . . . 

Aktive Kohle . . . . . . 

Aktive Kohle . . . . . 

Aktive Kohle . . . . . . 

Aktive Kohle . . . . . . 

Kieselsiuregel bei 290° ge- 
trocknet und 6 Monate im 
Exsiccator aufbewahrt 

Tabel 
EinPluB d e s  F e u c h t i g k e i t s g c  

Pra- 
parat j Temperaturgang: 

Nr. j Min. I in Qrad c 
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2 26,l 
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Die fiir ein und dasselbe Adsorbens gemessenen verschiedenen 
Temperaturdifferenzen A t geben andererseits ein blares Bild iiber 

____  35. Jahrgang Aus Vereinen und. Versammlungen 
- 

Die Ergebnisse sind in Fig. 1 eingezeichnet. 
Zur Veranschaulichung der Parallelitat zwischen Benetzungswarme 

und Adsorplionsvermfigen sind in Tabelle 3 die Isothermen der ange- 
wandten Adsorptionsmittel und die TemperaturerhShungen in Fig. l irn 
doppellogarithmischen Diagramm wiedergegebep). 

I 
atnmtw- 

- AdsorptionsdrucTln mm fl5 
Fig. 1. 

Tabelle 3. 
A t h e r i s o t h e r m e n  d e r  a n g e w a n d t e n  A d s o r p t i o n s m i t t e l  

b e i  20° C. 

I i Abgelesene I GewichtsDro- Tnmmelteile , 4dsorptions- 
zente Ather- 

beladung i Praparat 

I 

1. Pi l tr ierkohle  . . . . 

i 11. Aktive  Kohle . . . . 

111. Akt ive  Kohle . . . . 

1V. Aktive  Kohle . . . . 

V. Akt ive  Kohle . . .. . 

VI. Kiese l saurege l  . . . 

2,85 
3,42 
4,62 

10,o 
16,6 
20,8 
26,O 
14,9 
21,9 
26,2 
30,7 
34,2 
37,O 
13,6 
19,7 
26,3 
34,8 
37,8 
42,O 
11,9 
25,6 
27,2 
41.1 
47,2 
11,5 
14,8 
15,5 
17,8 

im Haber- druck 
LoweschenGas- 1 p mrn Hg 
interferometer 1 
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40 
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95 

328 
11 
82 
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3125 
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18 
81 
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644 

1412 
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34 
37 

534 
1278 

350 
1350 
1625 
2440 
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3,9 

0,6 
2,8 

31,5 
1 ,o 
797 

24,2 
65,5 

8 3  

9,1 

162 
266 

095 
197 
7,6 

31,6 
5R,7 

124,O 
0,1 
392 
4,5 

49 
110 
32.8 

120 
143 
262 

Man sieht aus den Ergebnissen der Tabelle 1 und der Tabelle 3 
(beide eingetragen in Fig. 1) die Parallelitiit zwischen der gemes- 
senen integralen Benetzungswarme und der Adsorptionswirkung, so 
daB die einfache, in wenigen Minuten auszufiihrende calorimetrische 
Messung geotigt, um die TemperaturerhBhung, die durch tfbergieSen 
einer bestimmten Menge des trockenen Adsorbens mit Benzol (man 
konnte natiirlich jeden anderen leicht adsorbierbaren Stofb z. B. Tetra- 
chlorkohlenstoff u. dgl. nehmen) enlsteht, als Ma6 fur die Adsorp- 
tionskraft des betreffenden Adsorbens anzusprechen. 

Kommt es darauf an, feinere Unterschiede in der Adsorptione- 
flhigkeit verschiedener Adsorbentien zu messen, dann wird man bei 
Beibehaltung der gleichen Benzolmenge gr6Bere Mengen von Adsor- 
bens eintragen und hierdurch grbBere Temperaturdifferenzen enielen. 

3, Vgl. Berl nnd Andress ,  Ztschr. f. angew. Chem. 34, 380 [1921]. 

den Feuchtigkeitsgehalt des betreffenden Substrates (vgl. Fig. 2, welche 
die Ergebnisse der Tabelle 2 graphisch aufgetragen zeigt), so daf3 
an Stelle einer langwierigen Trockengehaltsbestimmung auch hier die 
i n  wenigen Minuten ausfiihrbare calorimetrische Methode rasch zum 
Ziele fiihrt. 

Z u s a m m e n f  a s s u n g :  
Es wird' eine einfache calorimetrische Methode beschrieben, 

welche den iunterschied der Adsorptionskraft verschiedener Adsor- 
bentien gegentiber Gasen und Dlmpfen, ferner die Feststellung des 
Wassergehaltes ein und desselben Adsorbens zu machen erlaubt. 

[A. 253.1 

(einen und Versammlungen. I 
Brennkrafttechnische Gesellschaft zu Berlin. 

5. Hauptversammlung am 24. und 25. November 1922 in der Technischen 
Hochschule Charlottenburg. 

Vorsitzender: Prinz K a r l  z u  L a w e n s t e i n .  
VortrBge: Marineoberbaurat Dr. S c h u l z  iiber: ,,&feuerung in 

Schiffahrt und Industfie". Die Griinde ftir die Einfiihrung der 01- 
feuerung Bind verschiedene. Rei der Marine ist ausschlaggebend die 
Rauchlosigkeit der Feuerung, daneben die VergrSBerung des Aktions- 
radius der Schiffe; bei der Handelsflotte treten aui3er dem letzteren 
Moment besonders die Verminderung des Heizer- und Beaufsichtigungs- 
personals auf annahernd die Halfte, die grbi3ere Reinlichkeit des Be- 
triebes, und d i e  raschere und reinlichere n e r n a h m e  des Brennstoffs 
am Bunkerplatz, sowiedie Gewinnungan Raum fiir Lager-undWohnrlume 
in  den Vordergrund. Die neueren deutschen Brennerkonstruktionen 
(Blohm & VoB, Vulkan, Deutsche Werft) haben sich den auslandischen 
(z. B. dem White-Brenner) ebenburtig erwiesen. 

Im einzelnen werden Abnahmevorschriften fiir HeizSle, ihre 
Lagerungs-, lhernahme- und SicherheitsmaBnahmen behandelt; ferner 
wurde eine Feuerungsanlage mit einfacher Umschaltung von Kohle 
auf Gas, sowie die Normung einzelner Feuerungseinrichtungsteile be- 
sprochen. Der Vortragende berichtete sodann iiber Erfahrungen, die 
auf dem Dampfer Hansa, Cap Polonia und Majestic sowie bei der 
deutschen Marine geinacht sind, und iiber die Vorschriften bei der 
Hedienung von Olkesseln und bei StBrungen im Betrieb. Des weiteren 
wurden die Olzusatzfeuerungen, eip neuer Vergasungsbrenner, System 
Becker, und die Verwendung der Olfeuerung i n  der Metall- und Glas- 
schmelzerei behandelt, und schlieBlich die Rentabilitat der Olfeuerung 
fur Seeschiffe, sowie die Fortschritte und deren Henutzung im In- 
und Auslande. 

In der Diskussion besprach Dr. v. S c h . S n t h a n  (Deutsche Erdfil 
A.-G.) die verschiedene Beschaffenheit der Ole und betonte, daB auch 
asphaltreiche (z. B. hlexikofile) benutzt werden kSnnen, wenn nur das 
61 einen geeignet hohen Flammpunkt hat und absolut frei von me- 
chanischen Verunreinigungen und von Wasser ist. Der Plammpunkt 
sol1 bei 60-70' C liegen, und die Viskositlt 4--5O nach E n g l e r  sein. 
OberingenieurBau r ichter(Feuerungstechnik,Ludwigshafen) empfiehlt 
bei stationiren Kesseh  die hlteueruog als  Zusatzleuerung Inr Bp\t-Len- 
leistungen, da  der Mehrdampf bedarf sofort durch Inbetriebnahme der 
schon vorher eingebauten Olfeuerung gedeckt werden kbnne. Durch 
den Einbau diirfe aber der i n  Deutschland an sich billigere Kohlen- 
betrieb nicht gest6rt werden. 




